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ДОСЛІДЖЕННЯ ТЕОРЕТИЧНИХ АСПЕКТІВ СТРАТЕГІЙ УПРАВЛІННЯ 
ФІНАНСОВИМИ РЕСУРСАМИ ПІДПРИЄМСТВ 

 
Розглянуто сутність та особливості управління фінансовими ресурсами вітчизняних підприємств, відображено 

стратегії управління підприємством, представлено систему управління фінансовими ресурсами та запропоновано шляхи її 
удосконалення. 
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RESEARCH OF THEORETICAL ASPECTS OF STRATEGIES OF MANAGEMENT 

OF ENTERPRISES FINANCIAL RESOURCES 
 
The lack of financial resources causes an origin, forming and increase of debts before partners, investors, workers, by 

financial institutes, that negatively influences on an image, functioning and possibilities of expansion of further economic horizon of 
enterprises, as here volumes grow short and the terms of their financing become complicated. A research aim is the economic 
raising of separate theoretical aspects of strategic management of enterprise financial resources as a difficult system. The essence 
and characteristics of financial management of domestic enterprises, reflected strategy management, presented the system of 
financial management and the ways of its improvement. 

Keywords: administrative activity, financial resources, management, strategic management, financial resources. 
 
Вступ. На сьогоднішній день необхідною складовою успішної фінансової діяльності підприємства є 

формування, акумуляція, використання, рух та спрямування фінансових ресурсів. З розвитком ринкових 
відносин, значущість перерахованих процесів значно підвищилась, адже процес виробництва зупиняється 
тоді, коли відсутні фінансові джерела формування фінансових ресурсів підприємства. 

Нестача фінансових ресурсів спричиняє виникнення, формування та зростання заборгованостей 
перед партнерами, інвесторами, працівниками, фінансовими інституціями, що негативно впливає на імідж, 
функціонування та можливості розширення подальшого економічного горизонту підприємств, оскільки при 
цьому скорочуються обсяги та ускладнюються умови їх фінансування. 

Управління фінансовими ресурсами підприємства розглядається як один із головних чинників 
підвищення ефективності будь-якої виробничо-господарської діяльності. Від цього залежить 
функціонування та розвиток підприємства, а також його конкурентоспроможність на ринку. 

Постановка завдання. Аналіз різних досліджень та публікацій з даної проблеми показав, що 
суттєві пропозиції методичного та практичного характеру з проблеми управління фінансовими ресурсами 
промислових підприємств внесли такі відомі вчені, дослідники, як І.А. Бланк, Ван Хорн, Н.Н. Треньов, Т.В. 
Безбородова, Ю.О. Вінц, А.А. Горбань. Однак в умовах трансформації промислових підприємств безліч 
аспектів даної проблеми вимагають подальших поглиблених досліджень з метою пошуку шляхів 
оптимального управління фінансовими ресурсами. 

За сучасних економічних умов, найбільш правильним є трактування управління фінансовими 
ресурсами підприємства як процесу управлінських дій у сфері формування та використання грошових 
коштів фондового та не фондового характеру [1, с. 156–160]. 

Метою дослідження є економічна постановка окремих теоретичних аспектів стратегічного 
управління фінансовими ресурсами підприємства як складної системи. 

Для досягнення поставленої мети, спираючись на проведені раніше дослідження у сфері управління 
фінансовими ресурсами підприємства, необхідно обґрунтувати його значущість та проблеми розвитку в 
Україні. 

Результати дослідження. Передусім, слід з’ясувати що собою являє управлінська діяльність та 
фінансові ресурси. На сам перед, управлінська діяльність – один з найважливіших факторів функціонування 
і розвитку підприємств в умовах ринкової економіки. Вона постійно вдосконалюється у відповідності з 
об’єктивними вимогами виробництва та реалізації, ускладненням господарських зв’язків, підвищенням ролі 
споживача у формуванні техніко-економічних та інших параметрів продукції. 

В українській економічній думці на сьогодні існує дуже багато визначень фінансових ресурсів 
підприємства. Така неоднозначність відображає, по-перше, відірваність вітчизняної економічної науки від 
тих процесів, перетворень і явищ, які нині відбуваються в українській економіці; по-друге, про певне 
нерозуміння функціонування ринкової економіки та її законів, які поступово, але неухильно приходять на 
зміну командно-адміністративній системі, або принаймні про невдалу спробу поєднати закономірності цих 
двох систем. 
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Фінанси підприємств – це сукупність економічних відносин, які формуються в процесі створення і 
розподілу ВВП, і спрямовані на формування грошових фондів, які використовуються для забезпечення 
діяльності підприємства. 

Формування і раціональне використання фінансових ресурсів здійснюється в процесі фінансової 
діяльності підприємства, в результаті якої постійно відбуваються зміни в розмірі і структурі засобів, що 
залучаються з внутрішніх і зовнішніх джерел. 

Управління фінансовими ресурсами підприємств є одним з ключових чинників організації 
виробничо-господарської діяльності підприємства, одним з найважливіших факторів забезпечення 
ефективної фінансово-господарської діяльності підприємства в сучасних умовах, діяльність, що спрямована 
на оптимізацію фінансового механізму підприємства, координування фінансових операцій, забезпечення їх 
впорядкування та точного «балансування» [2, с. 145–151]. 

За своєю сутністю управління фінансовими ресурсами підприємств передбачає прийняття 
управлінських рішень в умовах швидкої зміни зовнішнього середовища. У зв’язку із цим наука управління 
фінансовими ресурсами повинна дозволити вдосконалити процес навчання шляхом розробки методів 
прийняття управлінських рішень в умовах існування зовнішніх збурень. 

Управління фінансовими ресурсами підприємств включає виявлення та формулювання проблеми чи 
задачі управління фінансовими ресурсами підприємств, що повинна бути вирішена на базі використання 
минулого досвіду та наявних даних, прийняття управлінського рішення щодо використання фінансових 
ресурсів та його реалізація, аналіз результатів прийнятого рішення з погляду можливих способів його 
модифікації чи зміни, а також врахування його результатів в процесі нагромадження досвіду, який може 
бути використаний в майбутньому. 

Раціональний процес управління фінансовими ресурсами підприємства включає наступні етапи: 
1. Виявлення та формулювання проблеми й завдання управління фінансовими ресурсами, що 

повинні бути вирішені на базі попередньо здобутого досвіду та наявних даних. 
2. Прийняття управлінського рішення щодо використання фінансових ресурсів та його реалізація. 
3. Аналіз результатів прийнятого рішення з погляду можливих способів його модифікації чи зміни, 

а також врахування його результатів в процесі нагромадження досвіду, який може бути використаний в 
майбутньому [3, с. 156–162]. 

Система управління фінансовими ресурсами складається з таких основних етапів: 
- визначення проблеми; 
- звернення до досвіду менеджерів з приводу управління фінансовими ресурсами; 
- визначення альтернативних рішень; 
- прийняття управлінського рішення; 
- його реалізація; 
- оцінка результатів реалізації рішень. 
Управління фінансовими ресурсами є циклічним процесом і тому потребує постійного 

вдосконалення для покращення результатів. 
На першому етапі системи управління фінансовими ресурсами менеджерами підприємства 

визначаються проблеми та нереалізовані можливості, які здійснюються на основі оцінки попередніх рішень. 
На другому етапі менеджери аналізують виникнення подібних проблем та використовують 

здобутий досвід в теперішніх можливостях. 
На третьому етапі головним є дослідження та розгляд різних можливих варіантів, вибір одного який 

забезпечить максимальний ефект. 
Четвертий та п’ятий етапи щільно між собою взаємодіють. На четвертому етапі менеджер повинен 

проаналізувати можливі наслідки альтернативних рішень, варіантів та обрати такий, який найбільше 
відповідає цілям підприємства. 

На п’ятому етапі здійснюється реалізація прийнятих рішень, найкращим механізмом якого є 
ретельне планування дій, навчання персоналу. 

На шостому етапі здійснюється оцінка результатів реалізації рішення. Цей процес передбачає 
опитування працівників, процес перевірок, контроль за виконанням поставлених завдань, оцінка 
задоволення співробітників, покупців, постачальників. Оцінка результатів реалізації рішення є 
безперервним процесом [4, с.146]. 

Основним напрямком управління фінансовими ресурсами підприємства є оптимізація використання 
ресурсів підприємства. Оптимальний варіант формування та використання фінансових ресурсів базується на 
застосуванні системно-аналітичного підходу до управління фінансами. В основі цього підходу лежить 
доцільність управлінського рішення, яке визначається ситуацією, що формується під впливом факторів 
внутрішнього та зовнішнього середовища. 

На рівні підприємства управління фінансовими ресурсами повинне розглядатися як адаптивний 
механізм з допомогою якого воно постійно перебудовується в процесі пошуку найбільш ефективних зв’язків 
з навколишнім економічним середовищем. 

Стратегічне управління – це реалізація концепції, в якій поєднуються цільовий, системний, 
ситуаційний та інтегральний підходи до діяльності підприємства, що дає змогу встановлювати цілі розвитку, 
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порівнювати їх з наявними можливостями (потенціалом) підприємства та приводити їх у відповідність за 
рахунок розробки та реалізації системи стратегій («стратегічного набору»). 

На стратегічному рівні пріоритетом управління виступає забезпечення необхідним обсягом 
фінансових ресурсів найбільш вагомих заходів та операцій, результатами яких можуть бути суттєві зміни 
фінансового стану підприємства, зміни структури та величини господарських засобів та джерел їх 
утворення. 

При залученні фінансових ресурсів використовуються такі типи стратегій, які можуть мати 
внутрішню і зовнішню орієнтацію: 

1. Використання власних коштів для розширення своєї ринкової ніші. Така стратегія 
використовується великими та вузькоспеціалізованими фірмами які працюють на нестійких ринках. 
Стратегія в цілому є малоприбутковою. 

2. Об’єднання фінансових ресурсів середніх та великих фірм для реалізації проектів захоплення 
нових ринків. 

3. Використання всіх доступних джерел фінансування (позики, випуск акцій, створення 
консорціумів тощо) для формуванню та реалізації перспективних інноваційних програм малих та середніх 
підприємств наукоємних галузей. Стратегія є досить ризикованою, але високоприбутковою.  

4. Залучення донорських коштів великих фірм-споживачів продукції в рамках вертикальної 
інтеграції з ними. 

5. Перехресне фінансування (підрозділи, які генерують фінансові кошти, діляться з тими, у кого їх 
не вистачає). 

Стратегія фінансування визначає: 
1) оптимальне співвідношення внутрішніх і зовнішніх джерел залучення фінансових коштів; 
2) ціну, яку фірма може заплатити за них; 
3) способи розподілу та перерозподілу фінансових ресурсів між підрозділами [5, с. 21–23]. 
Усе вище назначене дає підстави стверджувати, що формування, управління та регулювання 

фінансовими ресурсами – складна справа, яка потребує від усіх служб та керівників підприємств здійснення 
складник і трудомістких розрахунків, прийняття управлінських рішень щодо здійснення перетворень та 
оптимізації діяльності підприємства. 

В межах стратегічного управління фінансовими ресурсами підприємств керівники визначають 
стратегічні показники для усього підприємства, міста, регіону та контролюють виконання бюджетів, планів 
та прогнозів через систему стратегічних звітів, які містять ряд ключових фінансових показників (стандартів 
чи нормативів). Відносно цих показників вимірюється ефективність роботи підприємства чи адміністрації з 
досягнення встановлених стратегічних цілей чи забезпечення виконання бюджетів. 

Процес безперервного управління фінансовими ресурсами підприємств повинен здійснюватися в 
рамках відповідної економічної системи, що обумовлює його перебіг та дає можливість досягнути бажані 
результати. 

Кожне підприємство має знати, як «працюють» фінансові ресурси, що перебувають у його 
розпорядженні, наскільки сумлінно, ефективно виконують покладені на них функції люди, які обіймають 
посади, пов’язані з прийняттям рішень у сфері фінансової діяльності підприємства. 

Від того, за якими принципами формуються грошові фонди підприємства, значною мірою залежить 
оптимальність режиму їхньої роботи, успіх функціонування в ринковій економіці. У процесі організації 
своєї діяльності перед підприємством постійно постає необхідність вибору оптимальних варіантів 
прийняття рішень у сфері фінансів з багатьох альтернативних варіантів, наприклад таких: 

- яку частину прибутку, що залишається у розпорядженні підприємства після сплати податків, 
спрямувати на розвиток виробництва, технічне переоснащення, а яку – на приріст фонду споживання; 

- використати кошти на будівництво нового цеху чи придбати акції іншого підприємства? 
Кожне з таких рішень має бути обґрунтоване відповідними розрахунками, базуватися на знанні 

економіки свого підприємства, перспектив його розвитку, вивченні кон’юнктури ринку та врахуванні 
багатьох інших факторів. Інакше неминучі хибні рішення, що призводять до збитків, зниження ефективності 
діяльності виробництва. Тому правильне розпорядництво фінансовими ресурсами саме собою є важливим 
фактором забезпечення ефективності вирішення економічних і соціальних завдань підприємства. 

Так, навіть ідеально розпорядившись фінансовими ресурсами, підприємство не гарантоване від 
збитків, зниження обсягу виробництва в результаті збоїв у виробничому процесі з технологічних причин, 
унаслідок зниження трудової дисципліни, несприятливих природних явищ та ін.  

Висновок. На нашу думку, основні цілі раціонального управління фінансовими ресурсами є 
наступні: 

- виживання фірми в умовах конкурентної боротьби; 
- запобігання банкрутства і великих фінансових невдач; 
- лідерство в боротьбі з конкурентами; 
- максимізація ринкової вартості фірми; 
- прийнятні темпи зростання економічного потенціалу фірми; 
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- зростання обсягів виробництва та реалізації; 
- максимізація прибутку; 
- мінімізація витрат; 
- забезпечення рентабельної діяльності і т.д. 
Для їх досягнення ми пропонуємо використання IT-технологій в процесі прийняття управлінських 

рішень щодо управління фінансовими ресурсами. Останнім часом на ринках представлено кілька 
програмних продуктів. Одним з таких програмних продуктів, що отримали найбільше розповсюдження в 
країнах СНД, є автоматизована система планування і експертизи інвестицій Project Expert. Ця система 
забезпечує можливість коректного формування грошових потоків за допомогою організації вводу даних у 
паралельних валютах (операції на внутрішньому ринку в гривнях, на зовнішньому ринку в доларах США) і 
проведення розрахунків у реальних цінах з урахуванням інфляції й з періодом один місяць.  

Пакет Project Expert має наступні можливості: 
1. Тривалість проектів до 30 років з дискретністю розрахунків 1 місяць. 
2. Вибір двох валют для розрахунків. 
3. Ввід всіх даних проводиться на сьогодні в поточних цінах. 
4. Формування інфляційної картини проекту з наступною автоматичною корекцією даних. 
5. Адаптивний модуль опису податкового оточення. 
6. Різні способи урахування відсотків по кредитах. 
7. Сітковий графік проекту. Календарний план робіт, діаграми GANTT і PERT. 
8. Номенклатура продуктів (послуг) до 100 в одному проекті. 
9. Стратегія просування і збуту продукції на зовнішньому і внутрішньому ринках з урахуванням: 
– продажів у кредит; 
– продажів з передоплатою; 
– лізингу; 
– затримок платежів; 
– знижок у ціні; 
– кривої життя продукту; 
– запасів готової продукції. 
10. Стратегія формування виробничого плану. 
11. Стратегія формування і управління капіталом з урахуванням: 
– акціонерного (власного) капіталу; 
– позикового капіталу (кредити і кредитна лінія); 
– розміщення вільних коштів на депозит у банк або альтернативні проекти; 
– виплати дивідендів. 
12. Формування звітних документів. 
Впровадження такої системи дасть можливість забезпечити працівників сфери управління 

фінансовими ресурсами оперативною та комплексною інформацією; створити багаторівневий, інтегрований 
банк даних і забезпечити діалоговий режим спілкування користувача й системи; скоротити час пошуку 
інформації в системі, а також її обробки і підготовки управлінських рішень; автоматизувати функцію 
контролю на усіх рівнях управління фінансовими ресурсами. 

Удосконалення реорганізації управління фінансовими ресурсами підприємств слід розглядати як 
один із головних чинників підвищення ефективності будь-якої виробничо-господарської діяльності. Від 
цього залежить поліпшення позицій підприємства в конкурентній боротьбі, його стабільне функціонування 
та динамічний розвиток. Головна спрямованість реорганізації управління фінансовими ресурсами 
підприємств полягає в оптимізації використання ресурсів підприємства. Система управління фінансовими 
ресурсами підприємства може вважатися досить ефективною лише у тому разі, коли вона дає змогу не лише 
раціонально використовувати наявні ресурси, а й забезпечувати активний системний пошук можливостей 
подальшого розвитку підприємства. 

Отже, спроможність підприємства досягнути успіху на ринку залежить від ефективності управління 
його фінансовими ресурсами. Добре організоване управління є необхідною складовою для їх успішної 
роботи в умовах жорсткої ділової конкуренції. 

 
Література 

 
1. Управління фінансовими ресурсами промислових підприємств / С.Д. Джерелейко // Сталий 

розвиток економіки. – 2010. – № 1. – С. 156–160. 
2. Хотомлянський О. Л.  Теоретичні основи управління фінансовими ресурсами підприємств / О. Л. 

Хотомлянський // Актуальні проблеми економіки. – 2007. – № 2. – С. 145–151. 
3. Управління фінансовими ресурсами промислового підприємства / О.В. Селезньова // 

Економічний простір. – 2008. – № 15. – С. 156–162. 
4. Хотомлянський О. Л. Теоретичні основи управління фінансовими ресурсами підприємств / О. Л. 

Хотомлянський // Актуальні проблеми економіки. – 2007. – № 2. – 145–151. 



 
Економічні науки 

 

Вісник Хмельницького національного університету 2013, № 6, Т. 1 
 
264

5. Безбородова Т.В. Удосконалення механізму управління фінансовими ресурсами підприємств / 
Т.В. Безбородова // Держава та регіони. – 2008. – № 5. – С. 21–23. 

 
References 

 

1. S.D. Dzhereleiko Upravlinnia finansovymy resursamy promyslovykh pidpryiemstv. Stalyi rozvytok 
ekonomiky. – 2010. – Vol. 1. – S. 156–160. 

2. Khotomlianskyi O. L. Teoretychni osnovy upravlinnia finansovymy resursamy pidpryiemstv. Aktualni 
problemy ekonomiky. – 2007. – Vol. 2. – S.145–151. 

3. O.V. Seleznova Upravlinnia finansovymy resursamy promyslovoho pidpryiemstva. Ekonomichnyi 
prostir. – 2008. – Vol. 15. – S. 156–162. 

4. Khotomlianskyi O. L. Teoretychni osnovy upravlinnia finansovymy resursamy pidpryiemstv. Aktualni 
problemy ekonomiky. – 2007. – Vol.2. – S.145–151. 

5. Bezborodova T.V. Udoskonalennia mekhanizmu upravlinnia finansovymy resursamy pidpryiemstv. 
Derzhava ta rehiony. – 2008. – Vol. 5. – S.21–23. 

 
Надійшла 18.09.2013; рецензент: д. е. н. Денисюк О. М. 

 
УДК 336.66 

Л. В. ОЛІЙНИК 
Хмельницький національний університет 

 
УПРАВЛІННЯ АКТИВАМИ ПІДПРИЄМСТВА НА ОСНОВІ КОНВЕРГЕНЦІЇ  

З ГОСПОДАРСЬКО-ЕКОНОМІЧНОЮ СИСТЕМОЮ 
 
Обґрунтовано цілі проектування механізму управління активами на основі конвергенції з господарсько-

економічною системою. Обґрунтовано структурологічну модель управління активами в системі конвергенції господарської 
діяльності у економічну інфраструктуру. Запропоновано однойменний механізм управління активами підприємства. 

Ключові слова: матеріальні активи, фінансові активи, інституційна система, фінансування, конвергенція. 
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MANAGEMENT OF ENTERPRISE’S ASSETS BASED ON THE CONVERGENCE 

WITH BUSINESS AND ECONOMIC SYSTEM 
 
The goals of designing the mechanism of assets management based on the convergence with business and economic 

system are justified. The structural model of assets management in the system of economic activity convergence into the economic 
infrastructure is proved. The homonymous mechanism of enterprise’s assets management is proposed. 

Keywords: tangible assets, financial assets, institutional system, funding, convergence. 
 
Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими та 

практичними завданнями. Формування та використання активів промислових підприємств, досягнення 
необхідного рівня ефективності, уникнення ризиків втрати ліквідності та платоспроможності в умовах 
світової фінансової кризи, становлять комплекс ключових проблем сучасного розвитку вітчизняних 
промислових підприємств. З об’єктивних причин адекватна відповідь на сучасні ринкові виклики 
гіпотетично може бути вироблена в межах управління активами підприємства. Водночас вичерпана 
ресурсна база, і в першу чергу обмежені фінансово-інвестиційні ресурси вимагають пошуку альтернативних 
джерел та вироблення альтернативних механізмів формування господарських активів. 

Зрештою, останнє визначає утворення нових управлінських підходів в області менеджменту активів 
на основі зближення з інституційним середовищем економіки – конвергенції у інституційну систему 
економіки. Як наслідок, актуальним завданням на сучасному етапі функціонування суб'єктів 
господарювання виступає необхідність вироблення нових альтернативних підходів до управління активами 
підприємств в умовах волатильності цільових збутових та фінансово-інвестиційних ринків. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До проблем управління активами підприємств доклали 
значний внесок ряд представників вітчизняних та зарубіжних наукових шкіл, серед яких варто підкреслити 
результати досліджень Є. Брігхема, Д. Бланда, А. Гроппеллі, А. Гунзбурга, Е. Долана, І. Зелгавілса, А. Кінга, 
В. Ковальова, Б. Колласа, Т. Коха, Т. Манесса, Г. Марковіца, Д. Нотона, П. Роуза, В. Базилевича, І. Бланка, 
М. Білика, М. Внукової, О. Гаманкової, Л. Горбач, О. Заруби, С. Осадець, Т. Ротової, Л. Руденко,  
A. Поддєрьогіної, М. Василика, Г. Кірейцева, М. Коробова, Л. Лігоненко, Р. Слав'юк та ін. В них визначено 
принципи, механізми та підходи до управління внутрішніми ресурсами підприємств. 

Невирішені частини проблеми. Попри значний резерв наукових розробок, проблема взаємодії з 
ринковими інститутами на етапі їх формування, що характерно для сучасної економіки України, 


